



22 ноября 2022 года в рамках торжественного мероприятия «Мир и единство в каждом из нас» ГУО «Средняя школа № 38 имени Кирилла Туровского г. Гродно» было присвоено имя Кирилла Туровского.

И это не единственное праздничное событие для учреждения: в торжественной обстановке состоялось открытие районного ресурсного центра по духовно-правственному воспитанию «Духовности живая нить».



На торжественной церемонии открытия Центра присутствовали архиепископ Гродненский и Волковысский Антоний, глава администрации Октябрьского района г.Гродно Олег Геннадьевич Белинский, первый заместитель начальника главного управления образования Гродненского областного исполнительного комитета Галина Владимировна Курганская, начальник отдела образования Гродненского городского исполнительного комитета Андрей Антонович Семанчик, начальник отдела образования спорта и туризма администрации Октябрьского района г. Гродно Елена Вацлавовна Адамович и другие почётные гости.

В ресурсном центре гостей познакомили с ценными экспо-



зициями и рассказали, на что будет направлена работа учебного кабинета.

Также учащиеся школы презентовали результаты реализации легио-проекта «Утраченные храмы Гродно».

Завершилось открытие центра обзорной экскурсией по музею «Христианские ценности и народные традиции в семье».

В ГУО "Детский сад № 54 г. Гродно" минувшая неделя прошла под названием "Неделя белорусской национальной игрушки".

Целью недели стало воспитание у детей любви к малой Родине через ознакомление с декоративно - прикладным искусством Беларуси и культурным наследием страны. В рамках тематической недели был проведён ряд мероприятий: воспитанники познакомились с историей возникновения различных видов декоративно - прикладного искусства, у ребят была возможность перевоплотиться в гончаров, бондарей и мастеров по декоративной росписи посуды и изделий из дерева, дети знакомилась со свойствами и качествами материалов, из которых изготавливают игрушки.

Какой же праздник без гостей? В рамках недели нацио-



нальной игрушки учреждение дошкольного образования посетили "маленькие" гости из Государственного учреждения образования "Социально- педагогический центр Ленинского района г.Гродно". Во время встречи руководитель объединения по интересам патриотической направленности "Мая Радзіма-Беларусь" познакомила гостей с историей



куклы-мотанки, и каждый из них на память о встрече сделал себе Ангела-хранителя, украшенного белорусским орнаментом.

Подводя итоги насыщенной недели, нужно отметить, что данная тема вызывает заинтересованность не только у воспитанников, но и у родителей.



Что может вызвать неподдельный интерес у юных читателей? Конечно же, встреча с любимыми сказочными героями!

Баба Яга и Кикимора, почтальон Печкин и Буратино, Красная Шапочка и домовёнок Кузя - именно они открывали заветную дверь в Книжное царство для второклассников ГУО "Гимназия № 2 г. Гродно".



24-25 ноября в гимназии прошёл праздник посвящения ребят в читатели, ставший уже традиционным для учащихся начальных классов. Герои, словно сошедшие со страниц книг, беседовали и играли с ребятами, обучая их правилам обращения с книгами и поведения в библиотеке. С достоинством выдержав все "сказочные" испытания, ребята дали торжественную клятву любить и беречь книги.



Старшие товарищи, представители БРСМ, также поздравили ребят и подарили детской библиотеке новые книги. Воспитательный потенциал дан-

ного мероприятия даёт возможность утверждать, что в гимназии подрастают прилежные, ответственные и добрые читатели, которые не только сами бережно пользуются библиотечным фондом гимназии, но и учат этому младшие поколения.

З 21 па 25 лістапада ў ДУА "Дзіцячы сад № 110 г. Гродна" прайшоў тэматычны тыдзень, на працягу якога выхаванцаў знаёмілі з культурай, трыдцяткамі і беларускай народнай творчасцю.



Выхаванне пачуцця патрыятызму ў дзяцей дашкольнага ўзросту – працэс складаны і працяглы. Любоў да блізкіх людзей, да дзіцячага садка, да роднага горада і роднай краіны адыгрываюць вялікую ролю ў станаўленні асобы дзіцяці.

Паказаць прыгажосць і багацце моўнай спадчыны беларускага народа падчас розных відаў творчасці, узнавіць назвы знаёмых з'яў, аб'ектаў і прадметаў на беларускай мове, выхоўваць пачуццё любові і зацікаўленасці да роднага слова - гэта мэта правядзення тэматычнага тыдня "Пазнаць Беларусь".

Педагогі ўстановы дашколь-



най адукацыі арганізавалі розныя мерапрыемствы, накіраваныя на патрыятычнае выхаванне дашкольнікаў. Кожны дзень тыдня быў насычаны цікавымі мерапрыемствамі і меў сваю тэматычную назву: "Мой родны кут, як ты мне мілы...", "Па старонках беларускіх казак", "Беларускія народныя гульні", "Беларускі народны фальклор"...

На тэматычных занятках, якія праходзілі ў сярэдніх і старэйшых групках, выхаванцы знаёміліся з беларускай народнай творчасцю.

Дашкольнае дзяцінства - спрыяльны перыяд для далучэння дзяцей да нацыянальнай культуры. Праца педагогічнага калектыву дзяржаўнай установы адукацыі "Дзіцячы сад № 110 г. Гродна" накіравана на выхаванне патрыятызму ў маленькіх грамадзян, фарміраванне павагі да роднай мовы, сваёй краіны.

познаем, развіваемся,
растем

В ГУО "Детский сад №103 г. Гродно" с 21 по 25 ноября 2022 прошла "Неделя безопасности". В эти дни с воспитанниками были проведены увлекательные занятия, интересные беседы,



весёлые игры, занимательные викторины. Главная задача педагогов – закрепить знания детей о соблюдении правил безопасности на дороге, в быту, в лесу, при пожаре и в зимний период. А также чётко знать алгоритм действий при возникновении экстремальной ситуации.



В течение недели воспитанники играли в тематические игры, смотрели познавательные видеосюжеты и мультфильмы, рассматривали альбомы, плакаты, выполняли творческие задания, отгадывали загадки, решали логические задачи. Участвуя в сюжетно-ролевых играх, примеряли на себя роли не только пожарного, милиционера, врача или сотрудника МЧС,



но и выступали в роли потерпевшего, заблудившегося в лесу и пострадавшего в экстремальной ситуации. Неделя

безопасности прошла познавательно, увлекательно и весело!

С 14 по 23 ноября в ГУО "Средняя школа №6 г. Гродно" прошла декада правовых знаний.

В рамках мероприятия были проведены информационные часы "Право – искусство добра и справедливости" и "Поведение в конфликтных ситуациях". Были организованы встречи с представителями учреждений здравоохранения, органов внутренних дел



и прокуратуры.

Все мероприятия были направлены на правовое воспитание учащихся, на формирование навыков правильного поведения в школе, дома, в общественных местах, на развитие у школьников правовых знаний, качеств личности, важных для развития гражданской позиции.



Проведение подобных мероприятий позволяет лучше понять детей. Ведь зная и соблюдая собственные права, подростки учатся уважать права других людей. Также участие в декаде правовых знаний обогащает учащихся новыми знаниями, расширяет их кругозор.

А это значит, что дети начинают осмысленно принимать решения, учатся результативно и бесконфликтно решать жизненные проблемы.

юморина

Вторая четверть учебного года в ГУО "Гимназия №9 имени Ф. П. Кириченко г. Гродно" началась с улыбок и смеха, ведь в рамках проекта «Планета КВН» успешно прошел Фестиваль КВН.



В умении шутить соревновались учащиеся VIII и IX классов на географическую тематику "По странам мира". Каждая команда путем жеребьевки получила возможность представить различные страны мира, и, конечно, в том числе Беларусь. Со сцены лились искромётный шутки, юные КВНщики не раз заставляли улыбаться и взрослых, и подростков, сидевших в зале!



исторические события

Жизнь любить научила война.



Тамара Григорьевна Ларионова родилась 11 октября 1923 г. в Нижегородской области большой дружной семье. В школе была активной пионеркой, вступила в комсомол, с увлечением занималась гимнастикой и лыжным спортом. Детство ей помнится светлым и счастливым. В 1940 году в неполных 17 лет из родного Горького по комсомольской путёвке была направлена в Нижний Тагил, на Урал – на Нижнетагильский вагоно-ремонтный завод. Однако поработать удалось недолго, ведь там и застала её война.

С первых дней она просилась на фронт, но ей отказывали. Тогда девушка окончила 6-месячные курсы медсестёр Советского общества Красного Креста. В январе 1942 г. устроилась работать в госпиталь Нижнего Тагила, выхаживала обессиленных, истощавших жителей блокадного Ленинграда, эвакуированных на Урал. «К нам на самолёте прибывали блокадники из Ленинграда. Совсем истощённые – кожа да кости. Так в 18 лет я впервые столкнулась со смертью».

В мае 1942 года была мобилизована в армию и в Рыбинске получила первое боевое крещение, работая в эвакогоспитале. Работать было очень сложно: порой приходилось по пять суток не выходить из помещения. Больше всего запомнился изнуряющий труд медсестры, нескончаемый поток раненых, непрерывающиеся налёты и обстрелы.

Вскоре Тамара пишет рапорт, чтобы её направили в действующую армию, и с июня 1943 года становится санинструктором маршевой роты запасного полка 8-й гвардейской армии Чуйкова: с 7 ноября в 27-й гвардейской дивизии, а затем в 130-й стрелковой дивизии 28 армии. Нелегко давалась солдатская наука, не щадили Тамару Григорьевну артобстрелы, пули и бомбы. Часто сутками приходилось не спать. Самыми трудными оказались ночные марши, когда приходилось без отдыха, без огонька долго идти. «А ещё нельзя было привыкнуть к смерти. В госпиталь прибывали раненые ребята, молодые, красивые, а мы порой не могли им помочь... В обязанность медсестёр входило дежурство у кровати умирающего. А я слезливая была, всё время плакала. У меня спрашивали: «Это твой знакомый или родственник, чего ты так ревёшь?» А меня задевала каждая смерть».

Особенно запомнился Тамаре Григорьевне один из самых страшных дней. Под Одессой самолёт преследовал именно её, пытаясь попасть с воздуха. Она бежала по весенней пашне, падала, чтобы подумал, что убита. «Он улётал, а я снова вставала и бежала, лётчик замечал и возвращался. Меня спас солдат: схватил и бросил в окоп, а пулемётная очередь проскочила по брустверу... А в окоп попала уже без сапог, потеряв их на поле», - рассказывает Тамара Григорьевна.

В конце июля 1944 года дивизия, в которой служила Ларионова, перешла границу Польши. Об увиденном Тамара Григорьевна вспоминает с ужасом и болью в груди: «Это было в районе Люблина. У железнодорожной платформы лежали горы обуви, одежды, а земля была покрыта пеплом. Стоял какой-то сладковатый, неприятный запах. Везде печи, вагонетки, а трупы лежали штабелями, словно дрова. Плач, крик... Оказалось, что это следы фашистского лагеря смерти Майданека, где были зверски уничтожены около полтора миллиона беззащитных детей, женщин, стариков...»

Победную весну 45-го Тамара Григорьевна встретила в Германии. Вспоминается расцветающий белый наряд деревьев. «Даже птицы, - говорит она, - пели по-другому. Всё в белом убранстве. Май!» И сейчас, с наступлением каждой послевоенной весны, пышного цветения садов, особенно яблонь, у Тамары Григорьевны возникает чувство неудержимой радости, счастья. В памяти встают дороги войны и возникает чувство гордости за свою страну, за наш мужественный народ.

С особым блеском в глазах вспоминает она, как после победы поменяла форму на голубое шифоновое платье, разрисованное фруктами, в котором она гуляла по Пражскому мосту в победные дни.

3 августа 1945 г. Тамара Григорьевна через Западные ворота Брестской крепости вернулась на родину. После войны вышла замуж: свою любовь встретила ещё на войне – Николай Фёдорович был военным прокурором.

Много наград получила Тамара Григорьевна: орден Отечественной войны, 16 медалей, многочисленные почётные грамоты и благодарности (только в трудовой книге их порядка шестидесяти). Кроме того,



премии, которые всегда перечисляла в Фонд мира.

С победного 45-го Тамара Григорьевна жила в Беларуси. Сначала шесть лет в Барановичах, потом – в Гродно. Здесь она, будучи уже матерью двоих сыновей, окончила школу медсестёр. Затем в течение 37 лет работала медицинской сестрой в областной поликлинике №3, медсестрой Гродненского областного кардиодиспансера. Много лет была председателем организации Красного Креста, члена сандружины, Совета ветеранов района и города, клуба «Ветеран». О ней много писали газеты, она выступала по телевидению и на радио, в школах и воинских частях.

Тамара Григорьевна активно поддержала инициативу учащихся ГУО «Средняя школа №32 г. Гродно» о создании музея сестёр милосердия «Белые ангелы на чёрной войне». Сегодня средняя школа №32 г. Гродно носит почётное имя Тамары Григорьевны Ларионовой.

На вопрос «Счастлива ли она?» - отвечала: «Да, счастлива. Счастлива, что осталась живой, хотя смерть часто ходила рядом. Как женщина любила и была любима. Познала материнское счастье. Была любимая работа». Вплоть до самой смерти активно занималась общественной работой, которая помогала Тамаре Григорьевне жить.

Автор: Сергей Заневский

поздравляем

ЦТДМ «Прамень» г. Гродно поздравляет победителей Республиканской выставки-конкурса «АрхНовация – 2022»!

С целью повышения у учащихся интереса к архитектуре родного края, развития детского архитектурно-художественного творчества, выявления и поддержки юных талантов в сентябре 2022 года состоялся областной этап Республиканской выставки-конкурса детского творчества «АрхНовация – 2022».



В конкурсе приняли участие учащиеся объединений по интересам ЦТДМ «Прамень» г. Гродно. По решению областного жюри:

•1 место в номинации «Архитектурное макетирование»

(возрастная категория 14-17 лет) заняли учащиеся Микшэль Матвей, Кичинский Роман, Левоненя Яромир, краеведческая школа «Прысак», педагог Лапехо И.Г.;

•3-е место в номинации «Живопись» (возрастная категория 14-17 лет) заняла Лукуть Анастасия, объединение по интересам «ИЗО», педагог Щербак Е.В. учащиеся краеведческой школы «Прысак».

В ноябре 2022 года в Национальном центре художественного творчества детей и молодежи прошла церемония награждения победителей Республиканской выставки-конкурса «АрхНовация – 2022».

1-е место в номинации «Архитектурное моделирование» заняла творческая работа учащихся краеведческой школы «Прысак».

Поздравляем победителей и желаем дальнейших творческих побед!

26.11.22 коллектив студии современного танца «FLASH&KIDS», ГУО «ЦТДМ «Прамень» г. Гродно», педагоги Андреева Елена Аркадьевна, Глебович Надежда Анатольевна, стали победителями областного фестиваля-конкурса «Чароўны свет танца», который проводился на сцене Гродненского колледжа искусств.



В творческой копилке достижений коллектива новые результаты: **2 Диплома I степени, Дипломы II и III степени.**

Мы поздравляем учащихся и педагогов с успешными выступлениями, ждем новых побед в следующих творческих проектах!